
Hieronymus in Johel, in Micham.
170 PP. im ersten graubraunen Ledereinband (23,2 X
33,9 cm). Die 2 urspr. Lederschliessen fehlen; eine mitt-
lere Lederschliesse (15. Jh.) mit Messingschliesse: 1 Mes-
singknopf in Vorderdeckelkante. Urspr. vorderes und
hinteres Pg.Spieg'elbl, Alphabet als Federprobe auf dem
hinteren. 35cm langes altes Buchzeichen aus Schnur.
Rechteckige Lederläppchen am oberen und unteren Ka-
pital. RA (9. Jh.): I ..... MICHE... PHET, alles andere
unleserlich. VA (12. Jh.?): /OHEL . MICEAS (längs
der Höhe des Bandes). RA (19. Jh.): Hieroitimus in loel
et Mieha, Commentarius. RE (19. Jh.): 119. MABK 1
no. 16 (9. Jh.) 73 Z. 11: Item [Hieronimus] in lohel
et Micheam libri III in volumine I = 1 no. 23 (1461)
107 Z. 26: S 6 leronimus in lohel et Mieheam prophetas.
P (14. Jh.?) P. 1: Iste liber est de S. Gallo; P. 170:
Iste liber est de S. Gallo maioris eeclesie. KatKolb: D n.

(St. Gallen 117, 118) = 1 no. 23 (1461) 106 Z. 39:
T 5 leronimus in Ezeehielem pars I. KatKolb: D n. 82
P. 1. Stempel P. 3, 312.'Von Hand des 15. Jhs. P. 3 Titel:
Ineipit liber pr.im'us Iheronimi presbiteri in Ezeehielem.
25,4-25,5X30,2-30,6 cm; (18,1-18,7 (16,3--16,6) X
21-21,5). 26 Zeilen. Sehr sorgf. L mit Griffel vor
Faltung. B: abiIcd. Z am Rand. Starkes, gut zugeschnit-
tenes und geglättetes Pg., F weiss, H leicht gelblich mit
Poren; wenige alte Löcher. Rost- bis schwarzbraune Tinte.
K (zum Teil verziert) : P. 16 I, 32 B, 48 c, 64 d. Meist IV
(113-118 11, P. 199-210 III, 211-218 11). HFHF.
(P. 3, 106, 107, 258 grosse Titel in roter Quadrata und
Unziale, weitere Titel auch in roter Unziale oder Rustica.
Einzelne schön verzierte rote ('grüne) Initialen F 3,
N 106, E 107, P 258. Codex von verschiedenen Händen, 1.
Drittel 9. Jh., in breiter schöner Minuskel.
Lit: Scberrer. - Brauer.

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 118. IX. S.
Hieronymus in Ezechielem, I. VII-XIV.
374 PP. (P. 1-2 fehlen, richtig 372 PP.) in hellhraunem
Ledereinband (25,7X34,1 cm) des 15. Jhs. 4 Bünde.
Lederläppchen am oberen und unteren Kapital. Von den
2 urspr. Schliessen nur die untere Lederschliesse mit
Messingplättchen und geflochtenem Lederriemchen noch
vorhanden; 1 Messingstift im Vorderdeckel. Ohne Spie-
gelbll. VA (15. Jh.?): PRO MENSA. RA (19. Jh.):
Hieronimus in Ezeehielem. RE (19. Jh.): 118. MABK 1
no. 16 (9. Jh.) 73 Z. 6-7: In Ezeehiel prophetam
libri XII in vol.1I (der 2. Bd.) = 1 no. 23 (1461) 106 Z.
40: V 5 leronimus super eundem (sc. Ezeehielem) a
libro VII. usque ad XV. exclusive. Inhaltsverzeichnis
(15. Jh.) P. 3: leremias super Ezeehiel libri XlIII,
darunter von gleicher Hand: Bisseptem libris leronimus
Ezeehielem explanat bisquatuar hic lege posteriores
quas se diffieile nimis explanasse fatetur. KatKolb fehlt.
Stempel P. 3, 372. 24,8-25X 33,1-33,2 cm; 2 Kolum-
nen; (18,8-19,2 (ä 9,4-9,6 (7,9-8,1) X 22,5-23 cm).
28 Zeilen. Sorgf. L mit Griffel vor Faltung. B: abllcd
mit 3 Vertikalen in der Mitte. Z am Rand. Starkes, auch
sehr dünnes, gut zugeschnittenes und geglättetes Pg.,
F weiss, H leicht gelblich mit vielen Poren; wenige alte
Löcher. Dun'kel-, gelegentlich rostbraune Tinte. K (von
1. Hand zu Beginn der Lage): P. 19 lI-Po 195 XlIII;
K (arabische Ziffern, 15. Jh.): P. 18 I-P. 366 24.
Meist IV (P. 131-134 I, 151-162 III, 225-234 III,
255-266 III, 299-318 V, 367-374 11). Meist HFHF.
Titel in abwechselnd roten und grünen Majuskeln (Un-
ziale oder Rustica). Einfach verziertes rotes 0 4. Von
mehreren, sorgfältigen, schönen Händen, 1. H. 9. Jh.
Marginalien 9. Jh. ff.
Lit: Scherrer. - Brauer.

78 P. 1. Stempel P. 1, 170. 23,9-24X 34 cm; (19-19,7
(17,1-18) X23,3-23,4 cm). 28 Zeilen. Sehr sorgf. L
mit Griffel vor der Faltung. B: abi Icd. Z auf d. Starkes,
gut zugeschnittenes UI d geglättetes Pg., F weiss, H leicht
gelblich, mit wenig Poren; wenige alte Löcher; Fund H
sehr schlecht zu unterscheiden. Schwarz- gelegentlich rost·
braune Tinte. Keine Kustoden. Meist IV (P. 1-14 111,
P. 159-170 III). Überwiegend HFHF. Titel in Majus-
keln, rote Textinitialen. Vollständig von Cunzo geschrie-
ben, 1. H. 9. Jh. Marginalien, 12. Jh.
Lit: Scherrer. - Steinmeyer.Sievers IV 442 no. 158.
- Brauer.

IX. S.

XII. S.sr. GALLEN Stiftsbibliothek 131.

sr. GALLEN Stiftsbibliothek 132.

Hieronymus, Sermo de assumptione b. Marire.
90 PP. in Pappeinband (16,4X22,2 cm), die Deckel mit
frühem Druck beklebt, der Rücken aus weissem Leder
in Renaissancepressung, braune Lederecken. 3 Bünde.
Ohne Schliessen. Pap. Spiegel. und Vorsatzbll. RA
(19. Jh.): Sermo S. Hieronymi de assumptione b. virginis.
RE (19. Jh.): 131. KatKalb: Sn. 197 auf Pap. Vorsatzbl.
Stempel fehlt. 16,IX21,9 cm; (12-12,2 (10,1-10,5) X
15,2-15,5 cm). 17 Zeilen. Sorgf.' L mit Griffel vor
Faltung. B: abiI cd. Z abgeschnitten. Gut zugeschnittenes
und geglättetes Pg., F weiss, H gelblich, mit wenig Poren;
wenige alte Löcher. Dunkel·, bis rostbraune Tinte. Ohne
Kustoden. IV (P. 17-28 III). Meist HFHF. Titel in
roter Majuskel. Schönes, mit Ranken verziertes G 1. Von
1 breiten, festen, schönen Hand.
Lit: Scherrer.

Hieronymus, Dialogus contra Pelagianos, libri 111; Pela·
gius de vita christiana, et alia.
330 PP. (richtig 334, da zwischen 81 und 82 2 Seiten
übersprungen, 123 doppelt gezählt, 282 übersprungen
und vorne 1 Blatt nicht paginiert) im ersten braunen
Ledereinband (15,9X20,2 cm). Ohne Bünde. Am obern
und untern Kapital rechteckige Lederläppchen. 2 urspr.
Lederschliessen mit Eisenringlein, 2 Eisenknöpfe in Rück·
deckelkante. Vorderes Spiegelbl. fehlt, das hintere vor·
handen. Vorne ein nicht paginiertes urspr. Pg. Vorsatzbl.
Altes 24,3 cm langes Buchzeichen aus Schnur. RA (9. Jh.)
unleserlich. RA (19. Jh.): Hieronymus ad Tesiphontem
et alia. RE (19. Jh.): 132. MABK 1 no. 16 (9. Jh.) 73 Z.
26-28: Item dialogus Iheronimi eum Cretobolo, vol. 1I.
(davon der mit) et in uno eorum S. Augustinus de vita
Christiana et altereatio synagogre et eclesire (bezeichnete)
= no. 23 (1461) 107 Z. 13-16: 16 Epistola leronimi ad
Tesifontem; item dyalogus Attici leronimi ad Cretobolum
Pelagium de libero arbitrio et graeia; item liber Pelagii
heretiei ad sororem suam de vita ehristiana; Augustinus
de altereatione eeclesie et sinagoge. KatKolb: S n. 362
P. 1. Stempel P. 330. Inhaltsverzeichnis (13. Jh.) auf
Vorsatzbl. verso: Epistola ad Tesifontem. Item dialogus
Attici leronimi ad Cretobolum Pelagium de libero arbi-
tria et gratia. Item liber Pelagii heretiei ad sororem suam
de vita ehristiana. Item Augustinus de altereatione ee·
clesie et synagoge. 16,3-16,5X 20,8-20,9 cm; (11,2-
11,5 (9,7-10,2) X 13,1-13,5 cm). 16 Zeilen. Sorgf. L
mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z am Rand. Starkes,
gut zugeschnittenes und geglättetes Pg., F weiss, H gelb.
lieh !!1it Poren; wenige alte Löcher. Schwarzbraune bis
hellere Tinte. K (jünger): P. 98 7. Meist IV (79-82 11,
321-330 111). HFHF. Titel in roter Rustica. Rote Text-
initialen. Abschnitte und Sätze beginnen mit Majuskel.
Der Codex ist von mehreren Händen, u.a. wohl von Hart-
mut selbst (P. 315-329), in schöner, regelmässiger Mi-
nuskel, 2. H. 9. Jh. Marginalien, 9. und 12. Jh.
Lit: Scherrer. - Brauer.

IX. S.ST. GALLEN Stiftsbibliothek 119.
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